

機關介紹 / 歷史沿革

歷史沿革

「臺北市內湖區健康服務中心」發展沿革

一、成立沿革

臺北市內湖區健康服務中心最早前身為臺北縣內湖鄉衛生所，編制員額 5 名。民國 56 年 7 月配合臺北市升格直轄市，原臺北縣內湖鄉併入臺北市為內湖區，衛生所改稱臺北市內湖區衛生所，隸屬臺北市政府衛生局，員額為 24 員。

二、衛生所之發展經過

- 民國 64 年 12 月設立內湖大眾門診部。
- 民國 65 年 12 月依據行政院指示加強偏遠地區醫療保健服務，設置五分保健站。
- 民國 67 年 5 月設立碧湖保健站。
- 民國 69 年 7 月設立西湖、潭美保健站，本時期的任務與工作為傳染病及醫療並重。
- 民國 79 年 7 月臺北市 16 個行政區重新劃分為 12 個行政區，本所維持原名，員額增為 36 員。業務區分三組，第一組負責醫療保健、防疫、公共衛生、衛生教育、心理衛生…等；第二組職司營業衛生、食品衛生、職業衛生；第三組主政醫政管理、藥政管理、災害救護…等。
- 民國 80 年碧湖保健站裁併。
- 民國 82 年 10 月 22 日西湖保健站移撥臺北市立忠孝醫院接管，改為日間照護中心。
- 民國 84 年 3 月，五分保健站裁併。
- 民國 86 年 12 月門診醫療部移撥臺北市立忠孝醫院接辦。本時期的業務主軸在各族群的健康改善（癌症防治、婦幼衛生、中老年疾病

防治)，疫病預防（預防注射工作、登革熱防治、腸病毒防治），食品衛生及醫事藥事管理各項工作。

- 民國 94 年 1 月 1 日起改制為臺北市內湖區健康服務中心，編制 34 員，設秘書、會計室、人事管理員及健康促進、個案管理兩組，原二、三組業務移歸衛生局辦理。個案管理組工作涵蓋家戶健康管理、弱勢族群服務、中老年人疾病防治、個案管理、優生保健、社區防疫等，健康促進組工作則包含社區健康營造、急救技能訓練、衛生教育宣導、學校衛生、婦幼衛生、生命統計、癌症防治等。

三、歷任首長：

（一）衛生所時期：

所長—杜聰財（57.01～61.06）

汪品春（61.07～67.12）

張昌民（68.01～71.05）

林華貞（71.06～73.06）

黃崇富（73.07～75.07）

袁瑞邦（75.07～77.06）

江澤宇（77.06～79.06）

蔡似蘭（79.07～81.04）

吳中立（81.05～83.02）

許和宏（83.03～86.09）

蕭智友（86.09～86.10）

鄭萬金代理（86.10～87.01）

吳秉賸（87.01～93.03）

何叔安（93.04～93.12）

（二）健康服務中心時期：

主任—何叔安（94.01～97.08）

韓國強（97.08～103.03）

林夢惠（103.03～104.05）

紀玉秋（104.05～108.01）

袁旅芳（108.01～112.08）

何叔安（112.08～迄今）